

2017市场监管管理论坛召开,嘉宾畅谈市场监管和营商环境 推动市场监管改革创新 营造良好营商环境



九月七日,由国家工商总局和海南省人民政府主办的二〇一七年市场监管管理论坛在海口开幕。本报记者 张杰 摄

H 一版纵深

■ 本报记者 宗兆宣
通讯员 廖舒波 张青

9月7日,2017市场监管管理论坛在海口召开。国家工商总局局长张茅、省委常委、常务副省长毛超峰分别在会上作主旨演讲。北京大学国家发展研究院教授周其仁、世界银行高级分析师多丽娜·格奥尔吉瓦、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林、齐鲁制药(海南)有限公司董事长刘文民等嘉宾分别作主题发言。

商事制度改革 大事记

2013年

2月28日
十八届二中全会决定改革工商登记制度,放宽工商登记条件,加强对市场主体、市场活动监督管理。

10月25日

国务院审议通过了《注册资本登记制度改革方案》,确立了商事制度改革总体设计。

11月12日

十八届三中全会要求推进工商注册制度便利化,改革市场监管体系,实行统一的市场监管。

12月28日

十二届全国人大六次会议审议修改了《公司法》,明确将公司注册资本实缴登记制改为认缴登记制,取消公司注册资本最低限额制度,为推进商事制度改革提供了法治保障。

2014年

2月19日
国务院决定修改《公司登记管理条例》《企业法人登记管理条例》等8部行政法规,废止2部行政法规,确保改革依法推进。

3月1日

工商登记制度改革在全国范围启动,正式拉开了改革的序幕。



国家工商总局局长张茅: 深化商事制度改革 创新市场监管 营造更好更优的市场环境

张茅表示,党的十八大以来,商事制度改革不断深入,不断降低投资创业的制度性成本,成为“放管服”改革中的一大亮点,展现出鲜明的改革特点:从试点探索拓展到整体推进;从微观改革拓展到宏观制度建设;从单一部门改革拓展到多部门的综合性改革;从激发活力拓展到规范市场秩序;从便捷准入拓展到便捷退出;把法制保障贯穿到改革的全过程。

张茅指出,商事制度改革改善了营商环境,激发了市场活力和创造力。改革的宏观效应不断显现,在经济社会发展全局中发挥了重要作用。一是夯实了经济发展的微观基础,促进了大众创业万众创新。改革以来,截至今年8月底,全国新设市场主体5511.7万户,平均每天4.3万户;其中,新设企业共1719.3万户,平均每天1.3万户,今年前8个月平均每天1.6万户,而改革前平均每天6900户。二是促进了新产业新业态蓬勃发展,为经济转型升级提供了新动能。三是扩大了就业和税收,促进了经济持续发展。四是改善了营商环境,提高了国际竞争力。

北京大学国家发展研究院教授周其仁: “经济自由”与“市场监管”

周其仁认为,扩大经济自由非常重要,而另一方面,在增加生产、繁荣市场、强国富民的同时,扩大经济自由也伴随一些负面现象:冲击既成秩序、假冒伪劣商品泛滥、形形色色的欺诈、公共秩序和环境安全问题等。

周其仁认为,社会面临两面的挑战,要扩大自由,就要限制一些人损害他人自由的自由。具体如何拿捏分寸,将是一个长久的、涉及方方面面的考验。需要运用一系列机制,包括第一方自律、第二方约束、第三方非强制约束及强制性约束,不要政府大包大揽,要充分发挥市场内生的、基于资源的、自发的非强制性约束,依靠信息化技术,做到聪明监管、智慧监管、精准监管,在保障普通人最大限度的自由的同时,收敛侵犯他人自由的行为。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林: 以完善公平竞争市场环境为重点的市场监管变革

迟福林表示,优化营商环境是提升竞争力的现实需求,是激发市场活力、推动经济转型升级的关键所在。加快推进以完善公平竞争市场环境为重点的市场监管变革,是优化营商环境的重中之重。

他认为,中小企业在我国经济转型升级中的作用日益凸显,但成长状况令人担忧。促进发展的关键是营造公平竞争的市场环境,把“为中小企业发展提供公平竞争市场环境”纳入市场监管机构的重要职责。为此,他倡导由市场监管部门来组建中小企业发展促进机构。

迟福林指出,在我国经济转型升级过程中,新经济是新旧动能转换的重要因素。为适应新经济发展趋势,

既要规范化的监管,也要避免“用旧制度管理新经济”,应当建立科学灵活、有效的新的经济监管体制,明确把新经济作为市场监管部门的重要职责。

他表示,服务业逐步成为支撑经济增长的主导产业,而服务业市场开放与发展面临着比较突出的行政垄断或行政管制。对此,迟福林提出四点建议:一是完善中小企业发展的市场环境作为市场监管的重要职责;

二是把形成新经济公平竞争的市场环境作为市场监管变革的重大任务;

三是把反行政垄断作为市场监管变革的重大任务;

四是把尽快建立统一的反垄断体制作为市场监管变革的重要举措。

迟福林指出,在我国经济转型升级过程中,新经济是新旧动能转换的重要因素。为适应新经济发展趋势,

省委常委、常务副省长毛超峰: 以形成国际化营商环境为目标 改革创新市场监管体制机制

毛超峰指出,推进“放管服”改革、推动政府职能转变是本届政府改革的最大亮点之一,商事制度改革的试点、推开和普及,有效地释放了改革红利、促进了经济转型升级,在应对经济下行压力中发挥了重要作用。近年来,海南坚决贯彻落实党中央、国务院的各项决策部署,减少一大批审批事项,在重点园区推行“极简审批”改革试点,率先在全国整合建设省级政府“12345”综合服务平台,着力加强事中事后监管,最大限度简化行政审批,最大幅度优化便民服务,发展的内生动力和社会活力不断增强,有力促进了经济社会发展。

毛超峰认为,一个地区拼资源优势,拼特殊政策的竞争阶段已经过去了,现在更多的是,拼市场秩序、拼营商环境、拼服务效率、拼市场监管。下一步,要在内外市场互动、新旧业态并存的新阶段尽快提高我国市场监管的

科学化、精细化、智能化水平,形成国际化的营商环境,应明确几点认识:一是市场监管的基础是“放”,要以更大的开放营造公平竞争的市场环境。要率先推进服务业市场全面开放,赋予企业更大的投资自主权,重点监管特定领域,同时更多地使用法洽监管手段,提升监管的可预期性,减少行政监管手段,对新产业和新业态采取包容审慎监管的方式,鼓励创新创业和中小企业发展。二是市场监管的核心是“明”,要以大数据开放营造透明的市场环境。要更加打造跨部门的市场监管信息共享平台,加快政府的数据开放进程,并积极探索建立大数据双向流通的监管系统,形成“互联网+信用监管”的新模式。三是市场监管的保障是“统”,要以更加统一的监管体制显著提升监管效率。要着力解决其中的技术性、对接协调和人员出路等问题。

世界银行高级分析师多丽娜·格奥尔吉瓦: 全球营商环境报告2017——机会平等

世界银行高级分析师多丽娜·格奥尔吉瓦介绍了其研究内容,讨论其中的中国数据,分享全球商事改革的良好经济做法,以供中国借鉴。

营商环境报告是世界银行以一定的指标体系对全球190个经济体营商环境所作的评价,按年度公开发布。

本年度数据显示,如今的全球平均收入差距比25年前更大。过度的收入不平等可能会带来许多负面影响。改善营商环境,减少企业负担,可促进新公司的产生,减少收入不平等状况,有助于促进增长和机会公平。营商环境改善的同时,能使成本降低,让低收入人群进入市场。

报告发现,政府的政策在中小企业的日常运作中扮演了重要的角色,是营商环境数据的中心和焦点,因此未来的目标应是使监管更加高效、更

加易于实现、更加易于实施。

今年的营商环境数据来自世界银行调查的139个经济体的13万家企业,难易程度排名涵盖了10个领域:开办企业,办理建筑许可,获得电力,财产注册,获得贷款,保护少数投资者,纳税,跨境贸易,执行合同和办理破产。

目前情况下,全球各经济体普遍实施改革,营商环境各指标改善程度不一。

中国在开办企业方面的得分为81.02分(非常接近前沿),排名第127位,在亚太地区以及全球层面上还有更大的改革空间。

多丽娜女士选取了开办企业、保护少数投资者、执行合同和办理破产

四个指标,分享了其他优秀经济体的

出色经验,如无实缴最低资本要求、公司文件获取便利化、简化破产程序、建立有效的重组程序等。

齐鲁制药(海南)有限公司董事长刘文民: 协同共治促进市场和谐发展

刘文民表示,我国消费市场蕴藏的巨大潜力给供给侧结构性改革带来了机遇。齐鲁制药海南公司抓住医药市场发展机遇,积极探索提升核心竞争力,得到了快速发展。

他表示,齐鲁制药海南公司的快速发展,除了自身在提升产品质量、注重技术创新方面的努力外,也得益于营商环境改善起到的助推器作用。

发扬工匠精神,提升产品质量,打造国际品牌是企业发展的源头,实施创新是企业发展的重要手段。齐鲁制药海南公司不断优化产品结构、提升产品质量,实施创新企业发展手段,成为海南省首家通过美国、欧盟“双认证”的医药企业。

刘文民表示,“放管服”改革的不断深化,使企业制度性交易成本显著下降。政府部门精准招商、敲门招商,

改革“放管服”

在放宽市场准入上

一是推进工商注册便利化。从2014年3月到2017年8月,国家工商总局先后出台了注册资本登记改革、企业住所登记改革、企业名称登记改革、全程电子化登记和电子营业执照改革,有效降低了创业创新的制度性成本。

二是实施证照合一改革。2015年10月1日,全国范围实施了企业工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证“三证合一、一照一码”登记制度改革。

2016年10月1日,在“三证合一”的基础上,又实施了企业“五证合一、一照一码”改革。12月1日,实施个体工商户营业执照和税务登记证的“两证整合”。

2017年10月1日,全国范围内将实施“多证合一”改革。

三是推行先照后证改革。2014年1月以来,已将全部226项工商登记前置审批事项中的87%先后分批改为后置或取消。

四是完善企业退出机制。2017年3月1日,全国范围实施企业简易注销登记改革,推动市场准入和退出全程便利化。

在强化事中事后监管上

2014年6月,国务院下发了《关于促进市场竞争维护市场正常秩序的意见》,要求坚持放管并重,实行宽进严管,完善市场监管体系。

2014年10月1日,《企业信息公示暂行条例》正式施行,确立了企业信息公示制度,强化了信用在市场监管中的作用。

2015年10月,国务院下发了《关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》,明确了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的市场监管原则,初步构建了事中事后监管新模式。

2017年1月,国务院发布《“十三五”市场监管规划》,提出了市场监管的新理念,确立了六项监管原则,为市场监管工作描绘了宏伟蓝图。

2017年8月,国务院公布《无证无照经营查处办法》,调整了监管查处范围,明确了监管部门职责。

在优化服务上

一是扶持小微企业发展。2014年10月,国务院发布《关于扶持小微企业发展意见》,从资金、财税、信息等方面加大扶持力度。

2015年12月,国家工商总局牵头建设的小微企业名录系统全部功能上线。

2017年3月,小微企业名录升级改版,实现对小微企业的集中查询和扶持信息的集中公示。

5月8日,国家工商总局就助力小型微型企业健康发展发布意见,促进小微企业进得来、留得住、经营好。

二是加强市场监管建设。2013年12月,国家工商总局提出营造宽松平等的准入环境、公平竞争的市场环境和安全放心的消费环境。

三是发挥竞争政策作用。国家工商总局高度重视发挥竞争政策在维护市场机制、规范市场秩序、促进市场公平中的作用。根据总局的建议,有关竞争政策的内容多次写进了党中央、国务院的政策文件。